2022年11月2日 星期三 青编/苏韶华 美编/建隆 校对/王魁



### 11月"天象剧场"上新,这些奇观可别错过

# 年度大戏"红月亮"

N新华

11月"天象剧场"上新了。月全食、月掩天王星、天王星冲日、火星合月、狮子座流星雨极大等天象,将于本 --月全食最值得期待,天文科普专家提醒市民不要错过这些奇观。

#### 红月亮遮掩天王星 月全食送罕见"福利"

月食是每年最受人们 关注的天象之一,其中,月 全食最好看,民间称之为 "红月亮"。发生月全食 时,月球进入地球的本影 区内,太阳光穿透地球浓 厚的大气层,地球大气层 把波长较短的紫、蓝、绿、 黄光都吸收掉了,只剩下 波长较长的红色光可以穿 透,地球大气层将红色光 折射到月球表面上,使得 月球看起来是血红色的。

11月8日,一次非常适 合我国观测的月全食将震 撼登场。"在过去的几年, 虽然也发生过几次月全 食,但在我国要么不可见, 要么看不到全过程。这-

次,我国东部地区能够看 到月食的完整过程。"中国 天文学会会员、天津市天 文学会理事杨婧说道。

此次月全食还会给我 国公众带来一个"福 -在全食阶段会发 生一次月掩天王星的现 象。"很幸运的是,这次月 掩天王星的掩食带覆盖了 我国绝大部分地区,很多 人将会在家门口目睹'红 月亮遮掩天王星,这一至 见的天文趣景。"杨婧说。

11月9日天王星还将 迎来冲日。冲日时,天王 星距离地球最近,亮度也 最高,整夜可见。不过要 想一睹"天王"的风采,最

好是在8日的全食阶段,届 时,月球亮度会大大降低, 天王星距离月球也很近, 也更加明显,借助双筒望 远镜或小型天文望远镜可 以更清楚地观察被遮挡前 的天王星。

11月18日,被誉为"流 星雨之王"的狮子座流星 雨将迎来极大,每小时天 顶流量(ZHR)最大为20 左右。"今年该流星雨的极 大时刻预计出现在18日7 时,喜欢流星雨的发烧友 可于18日凌晨和19日凌 晨进行观测。观测时,尽 量避开月光,朝向天空的 北一东北或西南方看。"杨 塘说。

#### 火星冲日越来越近 观测条件渐入佳境

10月30日,位于金牛 座天区的火星开始逆行, 这标志着今年的火星大戏 即将进入高潮。随着距离 12月8日的火星冲日越来 越近,火星的观测条件渐 入佳境。

11月11日,一次比较 好看的火星合月将现身天 宇,一轮农历十八的亏凸 月将与火星携手从东北方 升起,上演"亲密一刻",届 时只要天气晴好,这幕浪 漫的"星月童话"肉眼清晰 可见。

火星在夜空中是一颗 明亮的红色天体,火星冲 日是指火星与地球、太阳 几乎成一条直线,地球正

好处在火星与太阳之间。 冲日当天,一年中最亮的 火星会随着太阳的落下而 升起,整夜可见。

中国天文学会会员、 天津市天文学会理事赵之 珩介绍,相对于背景恒星, 火星多数时间都是顺行 (自西向东移动),但是今 年10月30日起,它将改变 视运动方向,开始逆行(自 东向西移动)。这并不是 因为火星改变了它的运动 轨迹,而是地球绕太阳运 行的公转轨道位于火星内 侧,角速度更快,实现了一 次对火星的"内圈超车" 本次逆行期间,火星的亮 度逐渐增加,在12月8日

冲日前后,可媲美同时间 段的木星,然后开始逐渐 变暗。

"眼下,每天日落后不 久,微微泛红的火星就会 从东方天空升起,子夜时 分处于东南方天空,日出 时位于西南方天空,辨识 度很高,非常醒目。近期, 如果天气晴好,我国感兴 趣的公众不妨在天黑后走 到户外,行至视野开阔的 地方,抬头找一找日益明 亮的火星。除用肉眼观测 外,有条件的公众如果使 用小型天文望远镜还可能 观测到火星表面的颜色变 化和两极的白色极冠。"赵 之珩提醒说。

## 泉州湾河口湿地 观鸟"巨蛋"走红

N 海都记者 董加固 杨江参

最近,美丽的泉州湾,出现了一颗"巨蛋".并且 迅速"走红",成为网红打卡点。

这颗引人关注的"巨蛋",位于泉州湾河口湿地 省级自然保护区实验区内,具体位于泉州沿海大通 道晋江陈埭镇水头村的外侧。据了解,这是泉州市 "蓝色海湾"综合整治项目二期工程的鸟类监测塔, 专门用于观测鸟类,前段时间刚完工。

在好奇心的驱使下,10月31日,海都记者冒着风 雨,驱车前往实地探访。



四层楼高的"巨蛋",竖立在海岸边很是显眼



不同颜色的人造鸟蛋,堆放在"鸟巢"里

#### 红树林连绵成片 "鸟元素"无处不在

当天下午4点多,受台 风"尼格"和冷空气影响, 海风呼呼地刮着,还下起 了毛毛雨。

记者在园区入口处看 到,几颗"鸟蛋"堆在"鸟 巢"里,有蓝色的、白色的、 棕色的,还有一尾白色大 羽毛"飘落"在园区的草地 上,明显地表露了这里与 鸟儿有关。

进入园区大门,映入 眼帘的是七层楼高的大灯 塔。"巨蛋"竖立在园区的 海岸边,位于灯塔一侧约 10米远处,约有四层楼 上面标示为"鸟类监 测塔",周边还散落着几片

迎着大海风,新种植 的红树林连绵成片,一群 白鹭不时飞翔其间,还有 鱼儿在水中遨游。步行道 上的垃圾桶,全是"鸟蛋" 的造型;休憩亭上,铺满了 暖和的稻草,似"鸟巢"。

正在施工的刘师傅告 诉我们:"这个塔可以说全 完工了,这两天做一点边 角料的扫尾工程就可以

"爱鸟护鸟,人人有 责,禁止猎捕鸟类、破坏鸟 类栖息环境!"大灯塔边 上,立着一块显眼的提示 牌,旁边有一块"泉州湾河 口湿地省级自然保护区" 界桩。

"快看! 那是白鹭……" 尽管天气不怎么好,来自 江西的曾先生还是载着母 亲和2岁的女儿,特意从 石狮赶过来观赏这一片美

#### 泉州海岸线再添美景 四大园区供休闲娱乐

漫步在园区,一条石板 材铺成的步行道,沿着泉州 湾"蔓延"开来,通向十来公 里外的晋江大桥,步行道两 旁种有成片的狗尾巴草、芙 蓉菊、柳叶马鞭草等,白的、 黄的、红的、绿的等颜色,"交 织"出一幅绚丽的风景画。

往晋江大桥方向行走, 我们来到了沙趣园。这里, 以白色砂石为底,仙人球、 仙人掌等绿植点缀在蓝色 步道两边。和绿植相映成趣 的,还有一个个孩童最爱的

"'巨蛋'、灯塔所在的那 片位置,是海岸生态化改造 工程的栖生园部分。"泉州市 "蓝色海湾"综合整治行动项 目负责人吴锟福告诉我们, 这一片区主打鸟类科普基 地,目前鸟类监测塔、观鸟屋 等均已完工,明年还将继续 进行后续提升,利用现有护 廊打造鸟类科普长廊。

"除了栖生园,还有绿趣 园、渔趣园、沙趣园。"吴锟福 介绍,二期海岸生态化改造 工程因地制宜,打造四个园 区,"今后市民可以在这里观 鸟、漫步、看红树林"。

据了解,泉州市"蓝色 海湾"综合整治行动项目于 2020年7月立项,位于泉州 湾河口湿地省级自然保护 区实验区内,长约7.2公里, 总面积5892亩,总投资约 3.51 亿元, 2021 年被纳入省 重点项目,主要包括互花米 草整治工程、红树林生态修 复工程、鸟类栖息地营造工 程、海岸生态化改造工程 等,目前工程已完工,正在 进行管护,竣工移交后将正 式对外开放。届时,泉州海 岸线再添美景,市民、游客 在当地又有了一个休闲游 玩的好去外。



飘落 ]在草地上

省新闻道德委举报电话

0591-87275327